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ВПЛИВ РІЗНИХ СИСТЕМ ОБРОБІТКУ ЧОРНОЗЕМУ ТИПОВОГО НА ЙОГО ВОДНО-ФІЗИЧНІ ВЛАСТИВОСТІ
Найбільш поширеним обробітком ґрунту в Україні є оранка. Багато дослідників вказують на високу енергоємність такого обробітку та негативний вплив довготривалого використання оранки на водно-фізичні властивості ґрунтів. За систематичного її використання утворюється плужна підошва, яка перешкоджає проникненню в глибші шари ґрунту повітря, вологи та коріння рослин. Окрім того, надмірне розпушення верхнього шару ґрунту, сприяє посиленій мінералізації органічної речовини ґрунту, що призводить до значних втрат запасів гумусу та погіршення пов’язаних із ним властивостей ґрунту [1].

У сучасному землеробстві використовуються більш ощадливі, ґрунтозахисні технології вирощування сільськогосподарських культур, що базуються на мінімізації обробітку ґрунту, і навіть відмови від нього, за технології No-till. Зараз широко використовуються технології з безполицевими обробітками, які знижують мінералізацію гумусу та сприяють збільшення його вмісту в верхньому шарі ґрунту [2, 3].
Оскільки в науковій літературі єдиної думки щодо впливу способів обробітку на ґрунт й досі не має, тому наші дослідження були спрямовані на вирішення даного питання.
Дослідження проводилися на чорноземі типовому крупнопилувато-середньосуглинковому на лесових породах. 
Схема досліду включала наступні варіанти: за абсолютний контроль прийнятий варіант, де проводилася полицева оранка на глибину 20-25 см – варіант 1, наступні варіанти досліду передбачали зменшення глибини обробітку ґрунту, а саме: безполицевий обробіток (чизельний обробіток) на 14-16 см – варіант 2 та дискування на глибину 10-12 см – варіант 3.

Подальша агротехніка вирощування культур загальноприйнята для зони. Площа посівної ділянки становила 576 м2, а облікової – 100 м2, повторність досліду – триразова.
За роки проведення наших досліджень погодні умови були задовільними для росту і розвитку культур, що вирощувалися в зерно-просапній сівозміні.
Важливим агрофізичним показником родючості ґрунту під час вирощування сільськогосподарських культур є його щільність та твердість. Під час проведення польових досліджень спостерігалося, що чим нижче розміщувався досліджуваний горизонт, тим вищою була його щільність. Оптимальні її показники були отримані при проведенні як основного обробітку ґрунту  оранки на глибину 20-25 см й в середньому за горизонтами знаходилися в межах 1,10-1,32 г/см3. Дещо вища щільність ґрунту була за проведення чизельного обробітку – 116-1,28 г/см3. Найвища ж вона була при дискуванні на глибину 10-12 см й змінювалася від 1,19 г/см3 до 1,34 г/см3 в залежності від горизонту. Незважаючи на різницю показників щільності ґрунту отриману по варіантам досліду всі вони знаходилися в оптимальних межах.
Твердість перебуває в прямій залежності від щільності, а тому вона також має вплив на фактори життя рослин й може безпосередньо визначати умови для їх росту й розвитку [3].
Щодо твердості ґрунту, то на варіанті з проведення оранки ґрунт в шарі
 0-20 см був досить рихлим у порівнянні з іншими варіантами досліду на аналогічній глибині. В середньому показники отримані на даному варіанті за досліджуваними горизонтами знаходилися в межах 1,36-3,30 МПа, за чизельного обробітку – 1,98-2,96 МПа, а за проведення дискування – 
2,12-3,13 МПа. Слід зазначити, що в шарі 20-30 см на фоні оранки показники твердості ґрунту були вищі ніж за інших двох досліджуваних способів обробітку ґрунту. Це пояснюється тим, що за проведення оранки утворюється прошарок на переході між орним і підорним шарами, який називається плужною підошвою.
Вирішальним фактором отримання високих врожаїв є вологозабезпеченість ґрунту. Досліджуючи вплив різних систем основного обробітку ґрунту на водний режим нами отримані наступні результати. В середньому протягом вегетації по всіх культурах сівозміни вищий вміст продуктивної вологи в ґрунті спостерігався на чизельному обробітку. Так, в шарі ґрунту 0-20 см запаси продуктивної вологи на даному варіанті досліду були 35,2 мм, а в метровому шарі – 133,4 мм, що на 1,4 мм та 3,5 мм більше за показники отримані за проведення оранки. Найнижчі показники доступної вологи були отримані на варіанті з проведення дискування на глибину 10-12 см, а саме 31,6 мм та 125,8 мм відповідно, що на 2,2 мм та 4,1 мм менше ніж при оранці. Таким чином, кращі умови щодо запасів продуктивної вологи в ґрунті спостерігалися при полицевому та чизельному обробітку ґрунту.
Отже, за даними досліджень на чорноземі типовому полицевий та чизельний обробітки ґрунту позитивно впливають на його водно-фізичні властивості, а ніж дискування.
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